Czy plastikowa ug A
torebka moze
przeptynaé ocean?
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o W pewnejmatej francuskiejwiosce...
kto$ wyrzuca do kosza opakowanie z plastiku.

- : . . . . -— N ~, Nie zauwaza, ze pokrywka smietnika jest
y = = : . : ;
Kazdego dnia na Ziemi tysigce pustych opakowan laduja na plazach - J == - /- Hiedomknista Wiatr Boptuaer aRowsaric
i ulicach miast. Wyrzucenie $miecia to mate, pozornie nieistotne zdarzenie. T g — ktore wznosi sie, opada i Znow wznosi
- L ’ .

Kawatki plastiku moga jednak odby¢ dtuga podréz morska Plastik toczy sie po ulicach, wpada pod kota
samochodow i tak przemierza wioske.

i zaszkodzi¢ przyrodzie na drugim koncu swiata.
Rozpoczyna sie jego dtuga podroz.

e Plastik wpadadorzeki.
Jej wody niosqg go wsrod ryb. Udaje mu sie uniknagé
dziobow kaczek i szczypcow rakow. Nie jest nim
zainteresowana takze armia drobnych organizmoéw -
bakteriii grzybéw, ktére zywiq sie resztkami.
Nic nie moze go zniszczyc! Plastik nie jest
biodegradowalny*. Rozktada sie ponad tysigc lat.
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e Opakowanie ptynie znurtem, wrazznim wpada
do wigkszejrzekiidocieradomorza.
Jestuszkodzone, ale ciggle unosi sie na wodzie

i tak przemierza Morze Srédziemne.
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4 Niesione przez prady morskie przebywa 6 000
kilometrow i wptywa do Oceanu Atlantyckiego.
=3 OCEAN INDYISKI. ' Jego podréz przerywa wir oceaniczny, ktéry uwiezit miliony =
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¥ - i —  53600ton A plastikowych odpadéw. To gigantyczne skupisko smieci, _
- e -+ 1 = —— S’ (CEAN ATLARTYCKI —~ ' odpadéw _ { ) jedenz pieciu , kontynentow plastiku”. Te ogromne
v e V[ J-:A:""‘ —=e NA PatKOLI 3 \ $mietniki przemierzajqgce oceany zagrazajqg wielu gatunkom
OCEAN SPOKOINY = &z o POtUDNIONED. . ] ¥ morskichzwierzqt, ktére ging po potknieciu odpadéw.
iA POLOL s e lofF= 2 1600ton . . : T — . ¥ Kazdego roku 8 milionow ton plastiku konczy swojq
. POtUDRIONE). o~ ' i — odpadéw . g . e podréz wmorzach, gdzie zabija okoto miliona ptakéw
B, 19100ton L N - : ( || i sto tysiecy morskich ssakow.
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Czy odpady maja Zycie po zyciu?

Nie kazde plastikowe opakowanie wyrzucone do kontenera odbywa

taka sama podréz. Plastikowy $mie¢ moze mie¢ drugie, anawet
trzeciei czwarte zycie! Niestety, na samym koncui tak

zawsze prowadzi do zanieczyszczenia*
przyrody.
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Plastik z potprzezroczystych

butelek HDPE (np. po mleku)
jest wykorzystywany do
produkcejimebli ogrodowych.
W _ _ Tenz przezroczystych butelek

W L r* AR R i : PET moze byc¢ przerobiony na

ﬂ b r'.-:'. s AL S YL gy W zaktadzie przetwarzania o, wtokna do polarowych ubran.
et ' odpadéw $mieci sq poraz e Niestety, plastik daje sie prze-
kolejny sortowane, tworzyc tylko od 3 do Srazy.
apotemzgniatane, myte, W produkcji nowych przedmiotéw
suszone, podgrzewane, : zawsze trzeba jednak uzy¢ réwniez
abyzmieni¢ siew granutki | 4 7 L\, jakiej$ czesci plastiku catkiem
gotowe do ponownego —# nowego. Plastik ostatecznie

wykorzystania. Coroku — zawsze pozostanie odpadem.
w ten sposéb przetwarza ;

sie 270 milionow ton
odpadoéw. Podczas
recyklingu plastiku zuzywa
sie jednak bardzo duzo
wody i energii*.
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W sortowniodpady sq
rozdzielane: osobno papier,
osobno plastik... Potem $mieci
sq zgniatane w paczki tatwe =t .‘"f'-,,..'!!!_“;
do przetransportowania. - O o B e T L,
Teraz w droge do zaktadu
przetwarzanial Jednak nie
wszystkie plastikowe $mieci
tam trafig. Do recyklingu
nadaje sie mniej niz 10%
znich. Catareszta sptonie
w spalarniach.
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SHIAT BEZ PLASTIKD?

W spalarnispopielane sq odpady,
z ktérymi nie wiadomo, co zrobié. \"\. |
Ciepto, ktore wydziela sie w tymprocesie,
stuzy do ogrzewania domoéw i produkeji :‘
pradu. Podczas spalania powstaje jednak
takze dym, w ktérym znajdujq sie trujgce

Niektdre z ponad 700 rodzajéw plastiku wykorzystywane sg do produkcji ubran,
sprzetu medycznego, soczewek kontaktowych czy komputeréw. Bardzo trudno

bytoby oby¢ sie bez plastiku. Choé plastikowe opakowania tatwo zastgpic
metalowymi, plastikowe torby - ptdciennymi, a plastikowe butelki - szklanymi. Opako-
wania wielorazowego uzytku pozwalajg zmniejszy¢ liczbe $mieci trafiajgcych

!
- substancje, powodujgce zanieczyszczeni
l. n*l powietrzaiocieplenie klimatu*.

do kosza. Gdy zdamy sobie sprawe, ze jeden na trzy plastikowe przedmioty
to wtasnie opakowanie, mozemy dzieki niewielkiemu wysitkowi osiggnac¢ bardzo wiele.
W celu zmniejszenia ilosci odpadéw naukowcy staraja sie wytworzy¢ plastik biodegra-

Spalanie plastikowych odpadéw
odpowiada za 5% emisji gazéw
odpowiedzialnych za efekt
cieplarniany (patrz str. 12).
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dowalny™ z alg, kukurydzy czy pancerzykdéw krewetek.




Dlaczego pomidory wolatyby, ;
abysmy nie spuszczali wody?

Na mate siku albo duzg kupe najlepszajest toaleta!

Nie wszystkie sedesy dziataja jednak tak samo. suc\\e
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To, czy uzywamy ustepu ze sptuczka, czy bez niej
wptywa na przyrode wokot nas.

Jak sama nazwa wskazuje, w toaletach suchych

nie uzywa sie wody. W takich toaletach zatatwia sie
swoje potrzeby do wiaderka i zasypuje je wiérami,
aby zatrzymac¢ brzydkie zapachy. W rezultacie suche
toalety sq ekologiczne® nie $mierdzq i zapobiegajq
wyrzucaniu zawartosci toalety do systemu
kanalizacyjnego... a dzieki temu mniej
zanieczyszczajq przyrode.

Woda, ktéra trafia do sptuczek w naszych toaletach, ptynie
ta sama drogq co woda, ktéra leci z kranu. Najpierw jest
wypompowywana z jeziora, rzeki albo z wodonosnych warstw*
gleby. Nastepnie trafia do stacji uzdatniania, gdzie jest
oczyszczana z bakterii, odpadéw i innych zanieczyszczen,

a potem wielkimi rurami, zakopanymi w ziemi, ptynie
donaszych domow.

Sikii kupa sq biodegradowalne*: zmieszane ze stomq
czy obierkami powoli sie rozktadajq dzieki pracy
robakéow, owadéw, matych skorupiakéw i innych
drobnych organizméw, ktére sie nimi zywiq N ,T
|
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i zamieniajqg je w humus. W ten sposéb odchody
staja sig naturalnym nawozem® pomagajacym /
rosna¢ pomidoromiinnymroslinom.
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W toalecie, za kazdymrazem, gdy uzywamy sptuczki,
zuzywamy od 4 do 8 butelek wody. To o wiele za duzo, zwtaszcza
ze ilos¢ stodkiej wody na Ziemi jest ograniczona. Poziom woéd '
w rzekach oraz wéd gruntowych zalezy od pogody - im mniej
pada, tymjest onnizszy i tym wiecej ludzi jest narazonych
na brak wody, tak jak juz to sie dzieje w niektérych
miastach w Afryce.
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Istniejq fabryki, ktore wykorzystujg gaz wytwarzany pc

rozktadu odpadéw organicznych. Jego spalanie po ¢
ogrzewac ciomg i wgtwarzac energle elektryczna.

ll’l a'l il

Toalety sa réwniez istotnym zrédtem zanieczyszczenia srodowiska®. Kiedy naciskamy sptuczke
lub za nig pociagamy, woda trafia do kanalizacji, ktorqg ptynie do oczyszczalni, gdzie zostanie
oczyszczona, zanim wroci do naturalnych zbiornikow. Ktopot polega jednak na tym,

ze nie udaje nam sie usunqg¢ z niej wszystkich szkodliwych substanciji.

Te, ktére pozostaja w wodzie, zanieczyszczajq glebe, rzekiimorza.
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Czy woda zrzekimozna
ogrzac mieszkanie?

Energia elektryczna bardzo sig przydaje, gdy trzeba cos upiec w piekarniku,
natadowac telefon albo ogrza¢ mieszkanie. Trudno sig bez niej obejs¢!
Istnieja rozne sposoby produkcji pradu, a niektore z nich sa niesamowite.

Elektrownie wodne do produkcji energii uzywajq sity fal albo nurtow rzek,
turbiny wiatrowe wykorzystujq site wiatru, elektrownie geotermalne
przetwarzajqg na prad ciepto Ziemi, a panele stoneczne - promienie Stonca.
Mamy tez biomase, czyli naturalne elementy, takie jak drewno lub gaz
powstaty w wyniku rozktadu roslin (patrz str. 7), ktore takze mozna spali¢,
aby wytworzy¢ prad. Wszystkie te zrodta energii majq dwie zalety:

nie produkujq zanieczyszczen* i sq odnawialne, to znaczy, ze odtwarzajq sie
w sposob naturalny. Nie pokrywaja jednak catego zapotrzebowania
na prad. Promienie stoneczne na przyktad mozna wykorzystywac

Wiekszo$¢ pradu produkowanego na $wiecie to energia* pochodzacaz paliw jedynie w stoneczne dni, a turbiny wiatrowe tylko wtedy,
kopalnych - w elektrowniach spala sie wegiel, gaz ziemny i rope, ktore znajdowaty gdy wieje.
sie gteboko pod ziemiq i powstawaty przez miliony lat. Wtasnie dlatego zasoby

tych substancji sq ograniczone. Im wiecej ich wydobywamy i zuzywamy,

tym mniejsze sqich zapasy. Z paliwami kopalnymi jest jeszcze jeden ktopot -

podczas ich przetwarzania w prad wydziela sie dwutlenek wegla (CO2), ~

ktory jest jednq z przyczyn globalnego ocieplenia (patrz str. 12). ™
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W niektorych krajach, np. we Francji, istniejqg elektrownie

jadrowe, w ktérych podgrzewa sie rude* uranu. W wysokiej

temperaturze rozpada sie ona na drobne czgsteczki, ktére

uwalniajq duzqilo$¢ energii potrzebnej do produkcji pradu. /’N
W tym procesie réwniez powstajg odpady - bardzo
niebezpieczne substancje promieniotwércze. Muszq by¢ one
przechowywane na specjalnie zabezpieczonych sktadowiskach,
aby nie zaszkodzi¢ istotom zyjgcym w poblizu.
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’ ropa gazy : energia energia : -
‘ naftowa naturalne wegiel jadrowa  wodna inne (energia wiatrowa,
J l | stoneczna,
| geotermalna,
biomasa)
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paliwa kopalne energia odnawialna



Nastepnie w poblizu zbiornikow
wodnych (np. stawodw czy bagien)
szukajq suchej trawy i btota iz nich
buduja zamkniete gniazda w stodotach
i innych budynkach gospodarczych,

Jaskotki dymowki co roku odbywaja te sama dtuga podroz
wykorzystujgc dziury w $cianach.

i kazdej wiosny wracaja do Europy. Od jakiegos czasu przylatuje
ich jednak coraz mnie;j.

; ‘ I ) N . B LA,
Jak wiele innych migrujgcych B {(f A @; gﬁ&ﬁvh )
gatunkow ptakéw, dymowki | - ; -

spedzajq zime na potkuli
potudniowej (w Afryce,
Ameryce Potudniowej),
gdziejest cieplej niz
na pétnocy.

Poniewaz terenéw podmoktych jest coraz mniej, a stare budynki
coraz czesciej sq odnawiane, ptaki majqg trudnosci ze znalezieniem
tego, coim potrzebne do budowy gniazda.

Na polanach laséw tropikalnychina
sawannie jaskotki znajduja wystarczajgco
duzo owadow (np. much i komaréw), aby
wyzywié sie podczas zimy. Jedna jaskétka
moze zjes¢ ich az 3000 dziennie!

. '. .. _ ol Poniewaz nie mogq uwié¢
. i AT L L T gniazda, jaskotki przestajg

- e o | i R Y . s . .
_ e s " sigrozmnazac, wiec jest

ich coraz mniej. Naukowcy
twierdzq, ze w ciggu ostatnich fT ) U
gotowe do odlotu na pétkule pétnocng y 30 lat populacja dymowek TN
(do Europy, Ameryki Potnocnej). Potem . zmniejszyta sie prawie o =l
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' 'W przemierzajq Afryke, Morze Srédziemne e -é - potowe. Dlatego Swietnym
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W marcu jaskoétki gromadzq sie tysigcami,

i czes¢ Europy, lecqc z predkoscia ponad rozwigzaniem jest zawieszenie
40 kilometrow na godzine. To predkos¢, \ w ogrodzie budki legowej albo
"W jaka osiaga na przyktad traktor! zainstalowanie pod dachem

; sztucznego gniazda.
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Samce zaczynajq ’
przylatywaé do Europy w1
najczesciej w kwietniu. X
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Wielu rolnikéw w Europie stosuje érodki chemiczne®, aby sie
pozby¢ owadéw i grzybdw niszczgcych plony. Dla jaskétek
i innych ptakoéw jest to katastrofa - znikniecie owaddw oznacza
dla nich bowiem brak pozywienia.
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W jakl sposéb rowerzysta moze | s
Ocallc NIedZWIQdZIQ pOlarne7 . o g R : % Od 1880 roku temperatura na powierzchni Ziemi wzrosta o niemal 1°C.

-, : ' _ Klimat naszej planety jest wyregulowany precyzyjnie jak mechanizm zegarka.
" Jedzenie mniejszejilosci miesa, przykrecanie ogrzewania elektrycznego, poruszanie sie rowerem 9 LRV N » = : )
_ ] : 5 - N )5 Wystarczy stopien wiecej, aby zaczety topnieé lodowce, podnidst sie poziom mérz,
zamiast samochodem - wszystkie te mate gesty powtarzane miliony razy na catym swiecie moga h g 4ok e coraz czestsze staty sie huragany i susze. Naukowcy zajmujacy si¢ klimatem sadza,
3 ® ograniczyé ocieplenie klimatu®, poniewaz wptywaja na naturalne zjawisko, ktére nazywamy e, L ze jesli temperatura na Ziemi podniesie si¢ o ponad 2°C ludziom, zwierzetom
%, efektem cieplarnianym. . & & e . : i roélinom bedzie bardzo trudno sie do tego przystosowac.
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2 . e ‘ Na Ziemi zachodzi wiele procesow . . W oceanach dwutlenek wegla jest pochtaniany przez . : i
_ _,.{:- : é (np. oddychanie zywych organizmow, fitoplankton (patrz str. 24). Na ladach gaz ten gromadzqg
Poczgtek temu - S . rozktad substancji, wybuchy ‘ e  Wwlisciachitodygachrosliny, ktore przetwarzajg go w tlen. ;
zjawisku daje Stonce, 3 ey wulkanoéw), podczas ktérych W sumie lasy i oceany pochtaniaja ponad potowe ; o ® .
ktore wysyta = Lo wydzielane sq gazy cieplarniane. P wytwarzanego przez nas CO.! 2 : R .
. o = "-...*__, o F N g L] & . P
swojg energie i *v-w. o —# Najwazniejsze z nich to parawodna B e ——— B :
w kierunku Ziemi. = ':____@ . - - (55%), dwutlenek wegla - CO, (39%), * —!'__‘_hh_%_—;:'f_:“-— p . .
- — metan (2%), podtlenek azotu (1%). - =l — oo 0] I > .
. :': ; \\ .. : . . vh Te
N .
= " h :“ . Dwutlenek wegla, ktéry pozostaje o :
T L a“ w powietrzu, zatrzymuje wigcej ciepta _ .
/. Mo b L L TR . wokétZiemi, niz potrzeba, dziatajac &
- [t - natej samej zasadzie co szyby w szklarni.
. % 4 : IR j samej zasad yby w szkl
(_( , #.  Powierzchnia Ziemi sie ociepla, na biegunie
{ _{ i % potnocnym topi sie od i tym samym o R
¥ - Zmniejszajq sie tereny, na ktérych T

polujg niedZzwiedzie polarne.

Dzm’calnosc cztowleka (hodou)la : Y
"y ,fabrgkl, ogrzewanie, transport) wytwarza .2 » e 2y .
5 _ogromneilosci gazow cieplarnianych, ) ' 4
i “ ktérychnie sqw staniewchtonaé oceany
ani rosliny, zwtaszcza ze wycina sie

" t.coraz wiecej drzew (patrzstr.16). . g ‘ B . ® .,
Drugim najwiekszym irédtem ! o N

. : T ' i S Ty - \ CO:naswiecie jest transport. \ e
Gazy cieplarniane tworzq wokét Ziemi - 1 ' 25 - ) \ G Czy wiesz, ze na Ziemi jezdzi g
warstwe, ktora zatrzymuje przy niej czesé S HS TR L. = ¥ = o ponad miliard samochodow? Vete. AN\
promieniowania cieplnego. 7 2 VA v TR T . VR Nowy samochod emituje 112 A N it .
Dzieki temu $rednia temperatura ; j = - A Ao Al R L . " e gramoéw CO; na kilometr, podczas Yoot \@9{5
na Ziemi wynosi 15°C. Bez gazow : . < L g W ' gdy rower nie emituje go wcale. T\ "l
ciepuginianych bytoby to -LgeR : - o1 . ) 8 W ten wtasnie sposéb rowerzysci Nﬁ'-_ . ﬁ':':‘-;\ s I"-.
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